



# ИКОНОМИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ВАРНА

Основан на 14 май 1920 година

ДО

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ,  
ОПРЕДЕЛЕНА СЪС ЗАПОВЕД № УМО –  
305 от 19.11.2014 г.

НА РЕКТОРА НА У-Т «ПРОФ. Д-Р АСЕН  
ЗЛАТАРОВ» - БУРГАС

## С Т А Н О В И Щ Е

за дисертационния труд за присъждане на образователната и научна степен  
**„доктор“** в област на ВО 3. „Социални, стопански и правни науки“, ПН 3.7.  
„Администрация и управление“, научна специалност „Организация и управление на  
производството (по отрасли и подотрасли)“

Тема на дисертационния труд:  
**„ИНТЕГРИРАНА СИСТЕМА ЗА РИСК МЕНИДЖМЪНТ В ПРЕДПРИЕМАЧЕСКИТЕ  
СТРУКТУРИ: ТЕОРИЯ, МЕТОДОЛОГИЯ, ПРАКТИКА (НА ПРИМЕРА НА  
ТУРИСТИЧЕСКАТА ИНДУСТРИЯ)“**

Автор: Руска Михайлова Димитрова,  
докторант към кат. „Икономика и управление“ към ФОН, У-т „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас

Изготвил становището: проф. д-р **МАРИН НАЙДЕНОВ НЕШКОВ**,  
от ИУ – Варна, кат. „ИОТ“, област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“,  
ПН 3.9. „Туризм“, научна специалност „Икономика и управление (туризм), член на НЖ по заповед  
№ УМО – 305/19. 11. 2014 г. на Ректора на У-т „Проф. д-р Асен Златаров“ – гр. Бургас

### 1. Обща характеристика на дисертационния труд

Дисертацията на Руска Димитрова е с *общ обем 289 стандартни компютърни страници*. Съдържанието ѝ е разпределено в: увод (6 стр.), основен текст в 3 глави (общо 228 стр.), заключение (4 стр.), 16 приложения (41 стр.) и списък на използваната литература (10 стр.). Основният текст съдържа 20 таблици и 58 фигури. Списъкът на литературните източници включва 281 заглавия (82 на кирилица и 126 на латиница, в т.ч и от Интернет). В структурно отношение дисертацията е правилно построена и добре балансирана. Изложението е представено в много добра методологическа и логическа последователност.

Стильът съответства на спецификата на обекта и предмета на изследването. Текстът е написан на добър научен и разбираем български език. Заслужава внимание и доброто оформление на автореферата, както и съответствието на неговото съдържание с изискванията.

## **2. Актуалност и информационна осигуреност на дисертационния труд**

Дисертацията е посветена на *актуална проблематиката*. Тя представя сполучлив опит за изследване системата за управление на риска и приложението ѝ в специфичните условия на функциониране на хотелиерските предприятия. Важно място в нея се отделя на математическото и информационно-аналитичното осигуряване на управлението на риска и създаването на негов системен модел в тези предприятия. Ето защо оценяваме положително *избора на обекта и предмета на изследване*, а изследователските резултати – като полезни за подпомагане на стопанските субекти от хотелиерската индустрия у нас и повишаване ефективността на тяхната дейност в условията на повлияна от кризи външна среда.

За постигане на поставената в дисертацията изследователска цел е събрана, обработена и систематизирана голям обем научна и емпирична информация. Литературните източници са добре подбрани и критично анализирани. Докторантката не само познава съвременните изследвания в областта на управлението на риска, но и успешно ги интегрира с тези от областта на туризма. Тя вниква задълбочено и творчески прилага в изследването си интердисциплинарния подход за да достигне до обективни и добре мотивирани изводи.

*Научната информация* за подготовка на дисертацията в преобладаващата си част е извлечена от авторитетни, официално признати източници и е използвана коректно. Намесата на докторантката е съобразена с изискванията на използваните изследователски методи. Всичко това гарантира автентичност на данните и достоверност на обосновките и изводите, на които се основават и научните резултати.

## **3. Оценка на методиката на изследване в дисертационния труд**

В своя дисертационен труд д-т Р. Димитрова е използвала подходяща и добре съобразена с основната му научна цел и конкретни изследователски задачи *методика*. По наше впечатление в хода на проучванията тя е успяла да постигне оптимално съчетание на абстрактни и практикоприложни методи. Особено полезно оценяваме приложението на системния подход, анкетния метод с неговите разновидности дълбочинно интервю и експертни оценки, както и математическите методи, свързани с управлението на риска.

## **4. Оценка на научните приноси и апробация на дисертационния труд**

В дисертацията откриваме *научни приноси* с теоретико-методологически и практико-приложен характер. По наше мнение те се отнасят най-общо до: разширяване и

обогаляване на методиката, свързана с управлението на риска в условията на дейност на хотелиерското предприятие, в т.ч. разработване на негов концептуален модел; представяне на структура за управление на риска, макет на регистър на рисковете и модел на зависимости между основните елементи на системата за риск мениджмънт; разработване на авторски модел на система за управление на риска в хотелиерското предприятие, както и идеи и решения в тази насока.

Във връзка с дисертационния труд д-т Р. Димитрова има **7 публикации, в т.ч. 4 статии, 2 доклада** в сборници от научни конференции (вкл. 1 в чужбина) и **1 електронна публикация** в интернет сайт. Научната продукция по дисертацията оценяваме като достатъчна и представяща по подобаващ начин резултатите от изследванията сред научната общност. откритите цитирания по нея са общо в четири публикации.

### **5. Пропуски, бележки и препоръки**

В дисертационния труд на Руска Димитрова могат да се открият и някои неизбежни за подобен род научни изследвания **пропуски, грешки и несъответствия**, които в основната си част са лесно отстраними и не намаляват научните достойнства на нейния дисертационен труд. Основната ми препоръка към неговия автор е да задълбочи изследванията си в избраното научно направление и съсредоточи вниманието си към по-значими научни публикации по него, вкл. в авторитетни български и чужди издания.


### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Като се основавам на положителните страни на дисертацията, научните достижения в нея и личния принос на докторантката, считам за изпълнени основните изисквания, предявявани към дисертационните трудове в ЗРАСРБ и свързаните с него поднормативни актове. Това, заедно с положителното ми впечатление от представените във връзка с процедурата по защита на дисертационния труд материали, ми дава основание с убеденост да дам категоричната си **положителна оценка** за него и да предложа на уважаемото Научно жури да **присъди на Руска М. Димитрова** в област на ВО 3. "Социални, стопански и правни науки", ПН 3.7. "Администрация и управление", научна специалност „Организация и управление на производството (по отрасли и подотрасли)“.

гр. В а р н а

03 февруари 2015 г.

Член на научното жури:



.....  
(Проф. д-р М.Нешков)